

УТВЕРЖДАЮ



Ректор Пермского национального  
исследовательского политехнического  
университета,  
доктор физико-математических наук, профессор  
А.А. Ташкинов  
« 4 » июня 2014 г.

## ОТЗЫВ ведущей организации

Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего профессионального образования «Пермский национальный исследовательский политехнический университет» на диссертацию Калинкиной Ольги Николаевны на тему «Общественные организации в современной России: межсекторное взаимодействие с властью и бизнесом (социологический анализ)», представленную на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 - Социальная структура, социальные институты и процессы

Актуальность данного исследования обусловлена необходимостью изучения феномена современных общественных организаций в России, осмысливания и обобщения накопленного опыта развития общественных структур через систему межсекторного взаимодействия.

Тема диссертационной работы, определение автором цели и содержания исследовательских задач свидетельствуют о серьезности и добродетели предлагаемого к защите научного материала.

Методологической базой данного исследования стали идеи и концепции представителей социологической науки, труды известных ученых-социологов в области теории общественного движения, учений об общественном договоре. Кроме того, в качестве методологической основы диссертационной работы автором были рассмотрены теоретические предпосылки и подходы к проблеме повышения роли гражданского общества в России и научное осмысление межсекторного партнерства, которые анализируются в трудах Э. Арато, Ю. Хабермаса, Ф. Шмиттера и др.

Следует также отметить, что важным моментом в диссертации является предложенный автором результат многогранного процесса исследования имеющейся научной литературы по заявленной проблеме. Принципиально

важными для исследования стали работы многих отечественных и зарубежных ученых в области социологии.

Источниковая база исследования представлена законодательными и нормативно-правовыми актами Российской Федерации, регламентирующими деятельность общественного сектора. Эмпирической основой диссертации послужили статистические данные и результаты экспертных опросов, проведенные соискателем самостоятельно.

Основные идеи диссертационного исследования, были обсуждены на методологических семинарах, заседании кафедры социальной работы Пермского государственного национального исследовательского университета, в выступлениях автора на международных, всероссийских конференциях.

Многие из заявленных положений исследования были использованы автором в качестве основы научной новизны диссертации.

*Положение первое.* Исследовано и обосновано научное содержание категорий «общественная организация», «межсекторное взаимодействие», что особенно важно не только с позиции теоретической значимости работы, но и прикладного аспекта осуществленных выводов.

*Положение второе.* К важному теоретическому достижению диссертационного исследования следует отнести использование при анализе современного общественного сектора и его роли в межсекторном взаимодействии - интегрированного подхода, обобщившего целый ряд современных научных концепций.

*Положение третье.* Соискателем уточнены тенденции в становлении общественного движения в России в условиях межсекторного развития с начала 90-х годов XX столетия, условно выделены этапы развития - децентрализация и адаптация. Период децентрализации, по мнению автора, обусловлен перераспределением социальной ответственности между государством, общественными организациями и бизнесом. Период адаптации отмечается укреплением позиции общественного сектора в области межсекторного взаимодействия.

*Положение четвертое.* Представляется важным анализ, проведенный автором по результатам эмпирических исследований, где выведены и обоснованы такие формы взаимодействия как «общественные организации – власть», «общественные организации – власть – бизнес» и «общественные организации – бизнес». Более успешной в области межсекторного взаимодействия участниками опроса признана схема - «общественные организации — власть» (76%). В то же время результаты исследования подтвердили вывод, что современное межсекторное взаимодействие еще не приобрело устойчивые формы и зачастую находится на стадии временных, нестабильных двухсторонних и трехсторонних связей, тем не менее складывается понимание того, что сохранение жизнеспособности и развитие секторов возможно только во взаимодействии с партнерами.

*Положение пятое.* Предложен социальный механизм оптимизации деятельности общественных организаций в условиях межсекторного

взаимодействия, который включает нормативно-правовое, экономическое, ресурсное, организационно-управленческое и иное обеспечение.

Отметим логику и структуру построения диссертационной работы, которая позволила автору последовательно решить цель и поставленные исследовательские задачи.

В первой главе диссертационной работы «*Теоретико-методологические основания исследования общественных организаций и межсекторного взаимодействия в социологической науке*» автор раскрывает содержание основных социологических концепций и парадигм, исследующих проблемы формирования и развития общественных организаций и межсекторного взаимодействия в свете происходящих в России социальных изменений, основные теоретико-методологические подходы, имеющие значение для исследования социологической специфики данного явления.

Методологическим основанием проведенного автором анализа понятия «общественная организация» стала интеграция идей, выраженных в рамках деятельностного, структурно-функционального, социокультурного, системного, институционального и иных подходов.

При проведении научного осмыслиения категории «межсекторное взаимодействие» отмечена, с одной стороны, разница в дисциплинарных подходах, с другой - особенности формирования самого феномена.

Процесс институционального развития общественного сектора с начала 90-х годов XX столетия складывался в рамках, предложенной соискателем концепции исследования, выделившей этапы децентрализации и адаптации.

Вторая глава диссертации «*Современное состояние общественных организаций в межсекторном взаимодействии с органами власти и бизнес-структурами в России*» содержит на основе эмпирических данных поступательный анализ современного состояния и основных направлений развития общественных организаций в условиях межсекторного взаимодействия. Автор диссертационного исследования приводит не только вполне исчерпывающие эмпирические данные, свидетельствующие о современном состоянии общественного сектора в межсекторном взаимодействии, но и считает необходимым предложить меры по оптимизации исследуемой проблемы, которые могут, по мнению соискателя, привести не только к росту числа общественных объединений, но и к расширению масштабов их деятельности, а также более гармоничному сотрудничеству с органами власти и бизнесом.

По нашему мнению, автор приводит исчерпывающий и вполне убедительный анализ особенностей современного состояния общественных организаций в условиях российского общества, успешно используя свой собственный практический опыт работы над данной проблемой.

В целом, диссертационное исследование носит проблемно-дискуссионный характер, что свидетельствует о высоком научном потенциа-

ле и профессиональной подготовке ее автора Калинкиной Ольги Николаевны.

Несмотря на общую, высокую оценку диссертации, хотелось бы сделать следующие замечания.

- 1) Не совсем четко автором диссертации сформулированы различия между категориями «общественное движение» и «общественная организация» (с.24-28 диссертации).
- 2) В исследовании классификация общественных организаций «размыта», не структурирована.
- 3) Нуждаются в уточнении категории «механизм» и «социальный механизм».

Однако отмеченные недостатки не снижают высокой оценки проведенного диссертационного исследования. Цель диссертации достигнута, ее задачи также выполнены в полном объеме. Автореферат отражает содержание диссертации.

Вышеизложенные выводы, позволяют считать, что диссертация Калинкиной Ольги Николаевны на тему «Общественные организации в современной России: межсекторное взаимодействие с властью и бизнесом (социологический анализ)», представляет собой вполне завершенное и зрелое научное исследование, соответствующее требованиям «Положения о порядке присуждении ученых степеней», предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор, Калинкина Ольга Николаевна достойна присвоения ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – Социальная структура, социальные институты и процессы.

Отзыв подготовлен доктором социологических наук, профессором Паначевым Валерием Дмитриевичем, доктором философских наук, профессором Парамоновой Светланой Павловной и одобрен на заседании кафедры «Социология и политология» ФГБОУ ВПО «Пермский национальный исследовательский политехнический университет», протокол № 19 от 27 мая 2014 г.

Заведующий кафедрой  
«Социология и политология»  
ФГБОУ ВПО «Пермский национальный  
исследовательский политехнический  
университет»,  
кандидат психологических наук,  
доцент:

Валерий Витальевич Левченко

614990, г. Пермь, Комсомольский проспект, 29,  
ПНИПУ, кафедра социологии и политологии  
[socio@psstu.ru](mailto:socio@psstu.ru)  
(342) 2-198-045

*Подпись Левченко В.В. заверю*

